Протокол
выездного заседания постоянной Комиссии по социальной политике, взаимодействию с общественными организациями и молодежью
 Совета депутатов 
в филиале № 3 ГБУЗ  ГП № 68  
09.02.2017 г. в 15-00

Присутствовали:

Кузенкова Н.Н. – главный врач ГБУЗ  ГП № 68 
Ваганова Г.В. – заместитель главного врача ГБУЗ  ГП № 68  
Тимофеева М.Г. – заведующая филиалом № 3 ГБУЗ  ГП № 68  
Логинова М.В. – главная медсестра ГБУЗ  ГП № 68  
Гущина Н.В. – глава муниципального округа Хамовники 
Павлова Т.Л. – председатель социальной Комиссии, депутат Совета депутатов муниципального округа Хамовники
Парушина А.Е. – депутат Совета депутатов муниципального округа Хамовники
Пахомов В.Н. – депутат Совета депутатов муниципального округа Хамовники
От Совета ветеранов района Хамовники:
Гоголь О.Б. – член ПВО № 14

Аксёненко Т.В. – общественный советник главы управы района Хамовники

Семенов В.В. – житель района Хамовники
Повестка дня:
Встреча главного врача ГБУЗ  ГП № 68 Кузенковой Н.Н. с жителями  района по вопросам здравоохранения в районе Хамовники
Слушали:
Информацию Кузенковой Н.Н.:
Основной состав пациентов филиала №3 ГБУЗ  ГП № 68  -  люди старшего возраста. Больше всего их беспокоят болезни кровообращения и опорно-двигательного аппарата. Для лечения этих и других заболеваний  в филиале № 3 и других филиалах есть необходимые специалисты, а также современное диагностическое оборудование.

Записаться к специалистам можно несколькими способами – через портал госуслуг, ЕМИАС, по телефону регистратуры, через инфоматы, Call-центры.  Вся информация о графике приема специалистов размещена на стендах в филиалах; обеспечена маршрутизация пациентов. Главный врач и заведующие филиалами регулярно контролируют доступность услуг для пациентов.

В 2016 году были внедрены электронные медицинские карты пациентов, внедрен московский стандарт поликлиник.

Для осуществления патронажа на дому определены медсестры с четким порядком обязанностей по уходу за маломобильными, лежачими больными. Для маломобильных инвалидов и участников ВОВ ежегодно на дому проводится диспансеризация.
В ГБУЗ «ГП № 68 ДЗМ» открыт кабинет паллиативной помощи для людей, испытывающих болевые синдромы, имеющих хронические заболевания, которые значительно снижают качество их жизни, а также онкологических больных. Главная цель – психологическая поддержка больного и его родственников, а также обезболивание и купирование тяжелых симптомов заболеваний.  
Все анализы пациентов теперь направляются в Морозовскую больницу, это значительно ускоряет их доставку и обеспечивает точность и достоверность анализов. Ответ приходит врачам филиалов на электронную почту.
В 2017 году в филиалах появятся врачи общей практики, в настоящее время большое внимание уделяется переобучению (повышению квалификации) специалистов: врачи общей практики должны обладать различными компетенциями - от расшифровки ЭКГ до риноскопии и до офтальмоскоп. 
В 2017 г. особое внимание будет уделено пациентоориентированности. Для пациентов старших возрастных групп с множественными хроническими заболеваниями будут выделяться врач и медицинская сестра (1 участок - 500 человек). Для таких пациентов первичный прием будет увеличен  до 40 минут, а повторный – до 20 мин., также предусмотрена телефонная связь  в режиме онлайн-вопросов.
С этой целью в поликлинике и филиалах составляются базы данных пациентов пенсионного возраста с тремя и более хроническими заболеваниями.
В настоящее время сотрудники поликлиники обзванивают пациентов для  уточнения  базы данных по пенсионерам - хроникам. Жители должны это знать и не бояться, что их беспокоят мошенники. 

Главный врач обратилась к депутатам, Совету ветеранов, ПВО, жителям с просьбой  помочь составить базу таких пациентов, так как ГБУЗ  ГП № 68 не располагает полной информацией о месте их проживания, если они сами не обращаются за медицинской помощью.
Выступили:

Гоголь О.Б., которая отметила частую смену терапевтов в филиале № 3 ГБУЗ  ГП № 68, в связи с чем, они не могут запомнить всех пациентов. Время приема у врача – 20 мин. - не позволяет ему изучить историю болезни пациента. Есть ли возможность   прикрепиться к определенному врачу?
Парушина А.Е. задала вопрос о том, какие специалисты работают в филиале № 3 ГБУЗ  ГП № 68. Она считает, что пожилым пациентам необходима помощь по информированию их о записи к специалистам:  многие пожилые люди не могут разобраться, к врачу какого филиала они записались, им требуются дополнительные разъяснения. 

Семенов В.В. высоко оценил деятельность филиала № 3 ГБУЗ  ГП № 68 по предоставлению медицинских услуг населению района Хамовники.
Ответы на вопросы: 

Кузенкова Н.Н. пояснила:

- Гоголь О.Б.: пациент имеет право прикрепиться к желаемому терапевту и в дальнейшем наблюдаться у него.
- Парушиной А.Е.: в филиале №3 работают следующие специалисты:  1-й очереди – терапевт, лор, офтальмолог, хирург, уролог; 2-й очереди – кардиолог, физиотерапевт, эндокринолог, инфекционист. Имеется УЗИ-кабинет. Сотрудники филиалов обязаны оказать необходимую помощь пожилым пациентам по информированию их о записи к специалистам.
Тимофеева М.Г. пояснила:

В филиале № 3 ведется контроль записи пациентов на прием к специалистам. Перед приемом у врача пациентам напоминают о дате и времени визита по электронной почте и посредством SMS-сообщений. Пациентов информируют, что в случае отказа от посещения врача им необходимо сообщить об этом в регистратуру.

По всем вопросам, связанным с работой филиала, в т.ч. решения конфликтных ситуаций, пациенты могут напрямую обратиться к заведующей филиалом.
Тимофеева М.Г. передала представителям ветеранских организаций информационные буклеты Департамента здравоохранения.
Депутаты Совета депутатов муниципального округа Хамовники приняли к сведению информацию Кузенковой Н.Н. и Тимофеевой М.Г. и отметили, что ГБУЗ  ГП № 68 работает на благо жителей района Хамовники и  ее руководство открыто к диалогу по проблемным вопросам, которые в большинстве случаев носят единичный, а не системный характер. 

Решили:
Обратиться к председателю Совета ветеранов войны, труда и военной службы района Хамовники Пешкову Н.А. с просьбой организовать через ПВО сбор информации о состоящих на учете участниках и инвалидах ВОВ, одиноко проживающих, лежачих больных, с указанием номеров их телефонов с целью формирования списка пациентов для обслуживания их медицинскими работниками на дому.
Информировать ветеранские организации по вопросам медицинского обслуживания и передать им памятки Департамента здравоохранения.
 

Председатель постоянной Комиссии 
по социальной политике, взаимодействию с
общественными организациями и молодежью                           Т.Л. Павлова
Протокол вела Романова А.А.

